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СЕКЦІЯ 13. ПСИХОЛОГІЯ ДІЯЛЬНОСТІ 
В ОСОБЛИВИХ УМОВАХ

Вавринів О. С., викладач кафедри практичної 
психології та педагогіки

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності
м. Львів, України

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕМПАТІЙНОСТІ 
МАЙБУТНІХ РЯТУВАЛЬНИКІВ

Теоретичний аналіз поглядів науковців на емпатію в різних психологічних 
теоріях можна стверджувати, що вона вважається важливим чинником індиві
дуального та професійного розвитку особистості. Багато науковців говорять 
про те, що емпатія є необхідною умовою розвитку емоційної зрілості особис
тості та міжособистісного взаєморозуміння.

Наукові дослідження проблеми емпатії, дозволяють зробити такі висновки: 
структура емпатії складається із трьох взаємопов’язаних компонентів: когні- 
тивний (мисленнєві операції, фактичні знання про об’єкт чи особу), афектив
ний (емоційні реакції на об’єкт чи особу) та конативний (моторні реакції, 
поведінкові наміри людини в ставленні до цієї особи чи об’єкта, дії, поведінка 
людини) [2], а також існує дві форми вияву емпатійних почуттів: співпережи
вання та співчуття. Співпереживання вважається початковою ланкою в процесі 
становлення емпатії та передбачає переживання суб’єктом аналогічних емоцій 
об’єкта. Співчуття, в свою чергу вимагає від суб’єкта емпатії певного інтелек
туального розвитку та здібностей соціально орієнтуватися, результатом чого 
стає реальна дія, спрямована на вирішення емпатогенної ситуації, що спостері
гається. До того ж, емпатія розглядається як спрямований в одному напрямку 
процес, де кожна попередня ланка готує появу наступної [1].

Емпатія сприяє розвитку альтруїстичного стилю поведінки та гуманних від
носин загалом. Впевнено можна говорити про те, що емпатійне співчуття та 
співпереживання є мотивом-посередником у діяльності представників допома
гаючих професій.

Необхідно наголосити на тому, що працівники аварійно -  рятувальних 
служб свідомо ризикують своїм життям задля порятунку потерпілих. Розгля
даючи діяльність рятувальників можемо сказати, що успіх у виконанні служ
бового обов’язку залежить не лише від знань, вмінь та навичок отриманих на 
університетських лавах. Оскільки рятувальники свідомо йдуть на ризик вико-
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нуючи свій професійний обов’язок, то важливими також будуть м отц  
компонент, моральні, вольові та особистісні якості особистості. ^ційні^й

Ефективне виконання професійних обов’язків працівником слуя^^
України потребує не лише оперування широкими й різнобічним п роф  ДСЬ(С 
знаннями, вміннями та навичками, а й вимагає наявності певних гі^ ^ійнш ци 
них якостей. Оскільки професійна діяльність рятувальників п о в ’язац О ологіч
ним психоемоційним навантаженням та ризиком для життя саме ^ і зна«^- 
допомогти людям у багатьох випадках переважає над страхом емер , - Ржання 
можливість успішно виконувати професійне завдання. ’ іцо дед-

Реальна небезпека у рятувальників часто викликає нервове збудж ец 
емпатія, у формі допомагаючої поведінки мобілізуватиме та спонука> Саме 
здійснення аварійно -  рятувальних дій, спрямованих на порятунок по-^ їх До 

З метою визначення рівня емпатійності, як однієї із важливих п ро^^П ілих, 
якостей особистості майбутніх рятувальників нами було здійснено § с ійни \ 
дослідження. Дослідження проводилось на базі Львівського Держаа^ *ричн^ 
верситету безпеки життєдіяльності за допомогою методики діагност) * 
емпатійних здібностей В.В. Бойка. м рівнч
верситету безпеки життєдіяльності за допомогою методики діагності * о уні

ЧК-

На основі отриманих результатів можемо зробити наступні йисноі.. 
кий рівень емпатійних здібностей спостерігається у 8% майбутніх ря>^ ' висо^ 
ків, середній рівень -  48%, занижені показники спостерігаються у 34^  Чпьни- 
ндентів та дуже низький рівень емпатії у 11% учасників дослідже^ ° ^еспо~ 
методика також дала нам можливість визначити який канал прояву еіцп ' Дана 
сті спостерігається у учасників дослідження. Отже, у майбутніх ряту^ ;| |їйно- 
переважає канал установок, які сприяють емпатії (24%). Можемо сказа 'ншків 
більшості майбутніх рятувальників відсутні установки, які заважають ' що у 
ному сприйняттю. Саме тому, їм нічого не заважає проявляти сп івчу-^^атій - 
переживання та бажання допомогти людям, які цього п о т к с п і в -  
У 19% респондентів спостерігається емоційний канал емпатії. з а Б о ^  ^ють. 
емоційний канал емпатії передбачає входження в емоційний резонанс ■ В.В.  
нером. В нашому випадку, емоційний канал емпатії майбутніх р я т у в ^ 3 варт
на основі емоційного співчуття опосередковує дію спрямовану на Ь,1Иків, 
допомоги потерпілим. Проникаюча здатність до емпатії спостерігаєтьСя ;,яння 
учасників дослідження. Рятувальникам часто доводиться спілкувати^, • ^ 18% 
рпілими та очевидцями аварій, надзвичайних ситуацій, пожеж тощо, g  ^оте- 
напагодити емпатійний контакт та створити довірчу атмосферу спід., ^Ю чи 
рятувальники можуть попередити виникнення паніки серед учасників ^Ння, 
чайної ситуації. Майбутні рятувальники у яких спостерігається р а ц іо /^ зв и -  
канал емпатії (15%) та ідентифікація в емпатії (15%) відрізняються ос0д *“Ний 
вмінням аналітично аналізувати ситуацію яка відбувається. вони 
готові до надання допомоги потребуючим. У найменшої кількості к-, 1 'йно

РЧ т ів
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спостерігається інтуїтивний канал емпатії , лише 9%. Майбутні рятувальники, 
у яких розвинутий інтуїтивний канал емпатії характеризуються вмінням рочу 
міти партнерів в умовах дефіциту інформації та часу. Це відбувається за раху 
нок збереження попереднього досвіду та емпатійного сприйняття партнерів- 

Таким чином, емпатійну дію доцільно розглядати як складну функціональну 
систему, в якій когнітивний та емоційний компоненти складають взаємозум° 
влену єдність, що опосредковує дію та формує допомагаючу поведінку. Також 
можна стверджувати, що саме емпатійність спонукає до вибору професії д о 
помагаючого типу.
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МЕТОДИКА ВИЗНАЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ
ХАРАКТЕРИСТИК ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ З УРАХУВАННЯМ  

СПЕЦИФІКИ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДРОЗДІЛІВ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ, 
ЯКІ БЕЗПОСЕРЕДНЬО ПРИЙМАЮТЬ УЧАСТЬ В ОПЕРАЦІЇ 

ОБ’ЄДНАНИХ СИЛ

Дана методика розроблена у рамках проведення науково-дослідної роботи 
на тему: «Діагностика психологічних характеристик військовослужбовців 
підрозділів Десантно-штурмових військ Збройних Сил України, що прийма
ють безпосередню участь в операції Об’єднаних сил» науково-дослідним 
центром Військового інституту Київського національного університету імені 
Тараса Шевченка. Перейдемо до розгляду самої методики визначення психо
логічних характеристик.

1. Визначення специфіки діяльності видів (родів) військ (сил) Збройних Сил 
України. На нашу думку, якість психологічного забезпечення напряму В,Д
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